

“获得电力”服务水平持续提升

■ 丁怡婷

从申请用电，到最终用上的电费不贵、快不快、好不好——“获得电力”，是国内外评价用电营商环境的主要指标。

在 6 月 5 日国务院新闻办举行的新闻发布会上，国家能源局副局长宋宏坤表示，我国持续深化“获得电力”改革，全面完成“三零”（零上门、零审批、零投资）、“三省”（省力、省时、省钱）主要目标任务，在降低办电成本、精简办电环节上达到全球最优水平，近 5 年累计为用户节省办电投资超过 3000 亿元，办电时限压减 40% 以上。

近日，《关于深化提升“获得电力”服务水平 全面打造现代化用电营商环境的意见》（简称《意见》）印发，在原有“三零”“三省”基础上，进一步加大改革力度。用户办电用电将迎来哪些新变化？供电企业将如何优化服务？发布会就大家关心的问题进行了介绍。

低压办电“零投资”扩围 个体工商户等可免费接电

根据《意见》，到 2029 年，我国基本建成办电便捷化、供电高质化、用电绿色化、服务普惠化、监管协同化的现代化用电营商环境。

国家能源局市场监管司司长郝瑞峰介绍，“办电便捷化”意味着办电成本更低、办电时间更短、办电方式更便捷。

成本更低。《意见》提出，将低压办电“零投资”扩大至 160 千瓦及以下

各类民营经济组织，鼓励有条件的地区进一步提升低压接入容量上限。比如，个体工商户开店、农民办农家乐等需要申请用电的，都可以享受免费接电。初步测算，《意见》出台后预计 5 年可新增受益群体 150 万户左右。目前，北京、上海、广州、深圳等数十个城市已将“零投资”的办电容量标准从 160 千瓦进一步提升至 200 千瓦，让更多经营主体享受改革红利。

时间更短。“我们指导供电企业结合实际进一步压减办电时间，对于不涉及道路挖掘、架设电杆等复杂工程的无电力外线工程的低压非居民办电，全过程办电时间将由 15 个工作日大幅压减至 5 个工作日，企业接电将更加迅速。”郝瑞峰说。

方式更便捷。郝瑞峰介绍，将指导供电企业探索创新供电方案线上答复、采用远程视频等方式实现线上竣工检验等，鼓励具备条件的地区推行从用电申请到装表接电“全程网上办”，推动实现用户办电“一次都不跑”。

由“项目等电”向“电等项目”转变 降低企业用电成本

降本增效对企业的生存发展十分重要，将采取哪些措施降低企业用电成本，加强用电保障？

国家电网有限公司总经理庞晓刚表示，将助力企业早接电，积极对接地方政府产业转型升级规划和招商引资安排，科学开展配套电网规划建设，

压缩工程建设周期，实现由“项目等电”到“电等项目”的转变；助力企业用好电，推广不停电作业，不断提升供电可靠性，针对电子信息、高端装备制造、量子计算等新兴产业和未来产业对电能质量的高要求，加强异常监测分析，主动优化电网运行方式；助力企业降成本，深化提升能效诊断等“供电+能效”服务，为企业提出节能建议，帮助提高用能效率。

《意见》鼓励供电企业深化应用“人工智能+”等数字技术手段，满足用户高品质、多样化用能需求。“去年我们发布了光明电力大模型，可为电网安全稳定运行、促进新能源消纳、做好供电服务提供‘超级大脑’。”庞晓刚说，下一步要深化“人工智能+办电”“人工智能+客服”“人工智能+抢修”等方面应用。

关于深化“人工智能+办电”应用，庞晓刚介绍，将结合客户用电报装需求，自动匹配电网资源，快速智能生成供电方案，并且提供多套方案比选。比如国网江苏公司目前已为超过 5 万个项目应用供电方案智能生成技术，生成时间同比压缩一半以上。

针对外贸企业对绿电绿证的用能需求，中国南方电网有限责任公司总经理钱朝阳说，已经在广州和深圳成立了政企联动的绿电绿证服务中心开展专属服务，贯穿绿电“发输配用”以及绿证“核发—交易—消费—核销”全链条，今年一季度仅深圳绿证交易就超过

1000 万张。

超前规划建设高水平农村电网， 保障电动汽车充电等新需求

当前供电服务还存在一些薄弱区域，比如农村偏远地区、孤岛等供电末梢，将采取哪些举措破解这些供电服务的堵点难点，促进供电高质化、服务普惠化？

郝瑞峰介绍，党的十八大以来，我国着力实施农村电网巩固提升工程，加强农村电网基础设施建设，累计投入中央预算内投资超千亿元，2024 年农网用户平均停电时间较 2020 年下降超过 40%。下一步，将在农网硬件升级和软件服务提升上同步发力。

持续推动农村电网高质量发展。指导供电企业进一步加大农村电网改造资金投入，积极争取中央预算内投资支持，2025 年已下达 50 亿元专项资金，重点关注部分地区存在的电网“卡脖子”“低电压”等突出问题，持续做好电网设备升级和网架结构优化。同时，指导供电企业适度超前规划建设高水平农村电网，主动服务保障农村地区分布式光伏接入、电动汽车充电和大件家用电器增多等新发展新需求。

探索创新乡村产业用电服务新模式。乡村产业发展有其自身特点，春灌秋收、炒茶制茶等活动季节性强，阶段性用电特征明显。不少地区创新推出便捷服务模式，比如宁夏在养殖户集中区域的公共场所安装“共享电源”，用户仅需扫描二维码，就可将草料粉碎机等

用电设备直接接入，无需再单独申请报装接电。郝瑞峰说，将指导供电企业全面推广“扫码用电”等新举措，为农村群众提供免报装、快用电服务。

逐步提升城乡均等化服务水平。郝瑞峰介绍，将指导供电企业建立健全农村供电服务标准、流程，通过设置农村电力驿站等方式，将优质的供电服务资源延伸至农民群众身边。

钱朝阳说，南方电网将针对性加大投资，提升农网“硬实力”。“十四五”期间已累计投资超过 1700 亿元，今年投资将达到 312 亿元，“十五五”期间还将进一步加大投资。

钱朝阳介绍，针对远海岛屿，采用多能互补的微电网组网技术，在保障海岛可靠供电的同时将其打造成零碳先锋；针对近海一些岛屿，采用海缆联网技术将其融入大电网，享受均等服务。南方电网还将针对性加大协同，对于供电设施没有产权、无人管的小区，拓展改造资金来源、协调明确移交的主体，推动综合治理。

“提升‘获得电力’服务水平是一项长期性、系统性任务。”宋宏坤说，将打造出一批具有较强国际竞争优势的用电营商环境一流城市，建设出一批具有引领示范作用的用电营商环境先进地区，发展出一批具有区域影响力的用电营商环境特色城镇和乡村，带动全国城乡“获得电力”服务水平整体提升。■

（文章来源：《人民日报》）

山东能源集团 风光火核氢、源网荷储数一体化发展



址一期项目一次性全容量并网，总装机容量 40 万千瓦，投产后预计年发电量超 13 亿千瓦时，可满足 80 万户家庭一年清洁用电需求；正在建设的渤中海上风电 B1 场址 10 万千瓦风电场将于近期并网，持续向海图强。在陆上风电方面，山东能源集团已建成阿拉善 40 万千瓦、杭锦旗 10 万千瓦风电项目，累计输出绿电超 20 亿千瓦时，所发电量通过“蒙电入鲁”昭沂直流特高压通道输送至山东，为推动山东省能源结构转型升级注入澎湃电能。同时，聊城冠县、枣庄山亭、济宁邹城等风电项目正在整体谋划、雏形初显。

作为我国能源行业的基础和电力供应的重要支柱，火电尤其是煤电一直以来都是我国主力电源类型，在电力安全中发挥着不可替代的保障作用，是能源安全的重要内容。山东能源集团坚持把清洁高效煤电作为支撑保障，在山东省内建成了鲁西电厂 2×60 万千瓦发电工程，目前已连续安全生产 700 多天，累计输送电量超 100 亿千瓦时，打造了传统火电智能化转型的示范样本。同时，加快建设新泰电厂 2×60 万千瓦级燃煤发电、祥光电厂 2×66 万千瓦热电联产等项目，全力推动关键节点突破，确保

优质高效完成。

此外，山东能源集团认真落实“外电入鲁”战略，“陇电入鲁”通道上的重要电源点、山东能源集团灵台电厂首台百万千瓦级超超临界燃煤机组正在加紧进行设备调试，拟于近期并网发电，计划今年 6 月份两台百万千瓦级的机组将全部并网投产，年发电量能够达到 100 亿千瓦时电，担当起“陇电入鲁”大动脉“稳定器”；“蒙电入鲁”昭沂直流首个电源点、山东能源集团盛鲁电厂 2×100 万千瓦超超临界空冷机组燃煤发电项目，目前已安全运行 1700 多天、发电量近 500 亿千瓦时，全力保障着山东电力安全；山东能源集团首个陆上大型集中式灵台一期 10 万千瓦光伏+农业项目，聚光汇能、向阳而生，累计发出绿电 3 亿多千瓦时；山东能源集团甘肃白银 150 万千瓦新能源项目建设如火如荼，在祖国西北与齐鲁大地之间，不以山海为远，架起外电入鲁的千里“长虹”。

在储能方面，山东能源集团同样取得了显著进展。山东能源东营 2×200MWh 独立共享储能项目一期工程实现一次并网成功，标志着国内首套单机容量最大的百兆瓦级高压级联先进储能系统正式投入运行；正在建设的靖远永新 150 兆瓦 /600 兆瓦时储能项目，作为“陇电入鲁”大通道配套电源独立控制区内的配套储能，设计年均充电电量约 137 亿千瓦时，放电电量约 116 亿千瓦时，通过替代传统火电调峰，每年可减少二氧化碳排放近 100 万吨。据悉，项目将通过“削峰填谷”降低电网负荷波动，减少火电调峰压力，实现多能协同，显著提升风光资源利用率。

下一步，山东能源新能源集团将大力推进风光火核氢、源网荷储数一体化发展，形成战新引领、风光扩绿、火电支撑、数字驱动、融合共进发展格局，争当绿色低碳高质量发展利润源、增长极，助力绿色低碳高质量发展。■

如今，在海上风电方面，山东能源集团渤中海上风电 A、B 场址 90 万千瓦风电场，累计输送电量近 55 亿千瓦时；2025 年 5 月 31 日，渤中海上风电 G 场

渤海最大油气平台 完成浮托安装



6 月 8 日，从中国海油渤海油田获悉，渤海亿吨级油田群——垦利 10-2 油田群开发项目（一期）中心处理平台完成浮托安装，打破渤海区域海上油气平台尺寸和重量纪录，项目建设取得重要进展。

本次安装的中心处理平台是一座集生产、生活设施为一体的 3 层 8 腿多功能海洋平台，高度 22.8 米，投影面积相当于 15 个标准篮球场大小，设计重量超 2 万吨，是渤海海域迄今为止重量最重、外形尺寸最大的海上油气平台。

随着主作业船“海洋石油 228”退出导管架槽口，垦利 10-2 油田群开发项目（一期）中心处理平台完成海上安装。

由于平台重量超过国内海上浮吊能力极限，项目团队采用浮托技术对其进行海上安装——即借助潮汐涨落的自然力量，以类似于举重运动员“挺举”的方式，将平台的上部组块精准地安装到立在海里的导管架上。

此次浮托的组块重量和尺寸大，载

荷转移过程中导管架承载重量大，且目标海域水位较浅，主作业船底距导管架仅 1.7 米，考验驳船系泊、调载能力。

据海油工程垦利 10-2 项目经理沈亮介绍，项目团队依托数字孪生技术进行三维建模和计算分析，精准设计浮托技术方案，自主开发多浮筒悬链线计算软件、动态锚泊协同控制系统，对系泊布置进行反复优化，开展虚拟仿真关键操作预演，针对识别的作业风险制订应对措施。浮托作业过程中，项目团队在主作业船“海洋石油 228”设置 3 套具备人工智能算法的定位系统，同时通过多拖轮联动控船，实现平台一次精准就位。

截至目前，中国海油已累计完成 50 个大型海洋平台浮托，最大浮托能力达 3.2 万吨，浮托总重量超过 60 万吨，攻克了高位浮托、低位浮托、动力定位浮托等全天候、全序列、全海域浮托关键技术，掌握的浮托种类数量、作业难度和技术复杂性等均位居世界前列。■

（文章来源：中国海洋石油集团有限公司）